

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 56

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 7'50

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6355 ALICANTE Sábado 27 de Junio de 1931

Firmas de EL LUCHADOR

DOS MEDIDAS

EL EJEMPLO DE FRANCIA

Por GUSTAVO ABRIL

Dice «A B C»:
«La República francesa y la Santa Sede mantienen relaciones cordialísimas. Francia tiene un embajador en el Vaticano y el Vaticano tiene una Nunciatura en París.
Y añade, después de unas consideraciones que robustecen y confirman lo anterior:
«En cambio, no es tan cordial la relación de la Santa Sede con el Gobierno monárquico, dictatorial y católico de la católica Italia, porque el fascismo no se aviene a reconocer los derechos de la Iglesia respecto a la enseñanza religiosa.»
De estos dos extremos deduce después, y muy rectamente:
«Bien claro está que la Iglesia no puede ser y no es monárquica ni republicana.»
Perfectamente.
Esta consecuencia es una verdad que nadie se toma el trabajo de negar ni de discutir.
La Iglesia es indiferente (no tiene más remedio que ser indiferente) a todas las formas de gobierno.
Pero permitásenos deducir, de las citadas premisas de «A B C», otra conclusión no menos clara y evidente.
Esta:
«La República no es hostil a la Iglesia católica, a pesar de sus principios relativos a la libertad de creencias, de cultos y de enseñanza religiosa.»
Nadie que no lo haga de mala fe osará negar la verdad de nuestra afirmación.
Sin embargo, los católicos españoles, desde que se pronunció por vez primera por el actual ministro de Justicia la frase «libertad de cultos», andan soliviantados y mohinos, gritan y protestan contra la «sectaria y volterriana» persecución de que es objeto la Iglesia católica, organizan rogativas como en tiempos calamitosos e incluso se aprestan a combatir, con los procedimientos evangélicos que hicieron famosos a los raquetés, la actuación del gobierno republicano.
¿Por qué? ¿Cuál es el motivo de tanta alarma, de tanta protesta, de tan fiero e intrínseco acatamiento, de tan levantiscos y belicosos propósitos?
Los motivos son varios, y el cardenal Segura los expresó bien claramente en el escrito de protesta elevado al Gobierno, por sí y en nombre de los prelados metropolitanos.
Nosotros vamos a transcribir íntegramente las causas que, según el inequívoco cardenal, han producido tan desastrosos efectos en su paternal corazón y que tanto confundan y acobijan a la mansa y candorosa grey católica.
Son las siguientes:
«Anuncio oficial para fecha próxima de la secularización de los cementerios y de la separación de la Iglesia y el Estado.
Prohibición a los gobernadores de provincias de tomar parte con carácter oficial en actos religiosos.
Prohibición al ejército de que se manden las acostumbradas comisiones para actos religiosos.
Supresión de las cuatro Ordenes Militares.
Privación de derechos civiles a la Confederación Nacional Católico-agraria, precisamente por ser católica.
Privación del derecho de la Iglesia a intervenir en el Consejo de Instrucción pública por medio de uno de sus prelados.
Supresión de honores militares al

Santísimo Sacramento a su paso por las calles, según uso y ley tradicional de la España católica.
La supresión de la obligatoriedad de la enseñanza religiosa en las escuelas primarias y en las superiores.
Prohibición del Crucifijo y emblemas religiosos en las escuelas en que haya niños se nieguen a recibir las enseñanzas de la Iglesia.
La libertad de cultos que vulnera leyes fundamentales del Estado y artículos substanciales del Concordato.
La infracción de la inmunidad personal eclesiástica, reconocida expresamente en las leyes vigentes.»
Estas son, según el propio cardenal llamado, las manifestaciones más importantes de la terrible persecución que contra la religión católica se ha desencadenado en España. Y ellas movían el naciente movimiento de protesta, de animosidad y hasta de hostilidad manifiesta contra el Gobierno de la República.
¿Hay motivo para todo eso?
Veamos lo que ocurre en Francia que actualmente está en relaciones cordialísimas con la Santa Sede y donde ningún católico se queja de persecuciones contra sus ideas, contra su culto, contra sus libertades.
En Francia están secularizados los cementerios y la Iglesia separada del Estado.
El ejército no envía comisiones a los actos religiosos.
No existen Ordenes Militares.
No hay subvenciones ni privilegios para organizaciones católicas por ser católicas.
Ningún prelado interviene en el Consejo de Instrucción Pública.
No se rinden honores militares al Santísimo Sacramento a su paso por las calles.
No es obligatoria la enseñanza religiosa en las escuelas oficiales.
No existen crucifijos ni emblemas religiosos en las escuelas públicas que no sean especialmente cristianas.
Existe libertad absoluta de cultos.
No hay inmunidad personal eclesiástica.
Además de todo esto, las Ordenes religiosas no gozan ninguno de los amplios e injustos privilegios que tienen en España; está suprimido el juramento religioso en todos los actos oficiales; existe el divorcio, etc., etc.
Y a pesar de todo ello la religión católica está allí tan extendida como en España, y vive y se desenvuelve perfectamente y nadie se queja de persecuciones «sectarias y volterrianas».
Y la Santa Sede, según afirma «A B C», está en relaciones cordialísimas con la República francesa.
¿Por qué lo que está hecho en Francia y es admitido y acatado por todos, parece que es imposible en España?
¿Por qué inquieto, subleva y enfurece tanto a los católicos españoles lo que los franceses admiten sin discusión?
¿Por qué los prelados de España, con su primado a la cabeza, protestan contra una política más moderada, más suave, más prudente y menos extremada, en el aspecto religioso, que la que sus hermanos franceses y sus superiores romanos admiten con cordialidad?

GUSTAVO ABRIL
(Prohibida la reproducción).

Lea El Luchador

PARA EL CUERPO ELECTORAL

Al servicio de Alicante y de la República

Escribo estas líneas, no sin cierta emoción, desde mi despacho del Gobierno Civil de Barcelona.
Por los balcones de la estancia entran los rumores, —magnífica sinfonía urbana— de esta enorme ciudad tan viva cual apasionada y tan noble.
Estoy aquí atado a mi cargo y a mi responsabilidad en el puesto que me confió el Gobierno de la República y que he aceptado por disciplina. Un alto deber me obliga a permanecer sin un momento de ausencia o de descuido en este puesto. A este deber sacrifico el cumplimiento de otro que tendría para mí el atractivo de lo agradable: el estar con vosotros, amigos y correligionarios de Alicante.
En un momento de lucha republicana, en vísperas de aquel glorioso 12 de abril, todo lo abandoné para batirme en Alicante por la República. En Alicante, no en otra parte.
Hoy no puedo abandonar lo que no es mío. Hoy no puedo abandonar lo que el Gobierno de la República puso en mis manos. Asistiré, pues desde lejos, a la lucha electoral del domingo próximo.
Republicanos y socialistas me han concedido el honor de poner mi nombre junto a otros muy prestigiosos, en la candidatura tricolor.
Acepto con emoción y con gratitud.
Como hemos querido y hemos ganado la República, tenemos el deber de asumir la responsabilidad de conservarla; como hemos luchado por la democracia, tenemos que disponernos a organizarla; como hemos sufrido por la libertad, vamos hoy a convertirla en ley; como amamos a Alicante le hemos representado en las Cortes Constituyentes.
Las elecciones del domingo próximo serán decisivas para la vida de nuestra República, para el porvenir de nuestra patria. España va a organizarse en Estado moderno, va a darse libremente una Constitución republicana.
Si mis paisanos me elijen diputado, yo prometo defender en las Cortes Constituyentes un programa bien sencillo y muy substancioso que está encerrado en estas dos palabras: República, Alicante. Esas dos palabras, paisanos, os dan mi actuación política en el pasado y anuncian mi actuación en el futuro.
Ni como alicantino ni como republicano, necesito decir quién soy. Quien recuerdo lo que hasta ahora he hecho sabrá lo que puedo hacer, una vez triunfante, en unión de mis compañeros de candidatura.
En su período constituyente la República necesita la asistencia de hombres que estén dispuestos a defenderla frente a las fuerzas demagógicas que se unen y otros que lejos de la democracia tratarían de comprometerla con sus organismos.
Nosotros pedimos una legislación republicana ideal, una honda transformación de la vida política española, pero nos oponemos a la demencia de redentores puramente verbales, tanto como a la soberbia de quienes aspiran a sostener un privilegio.
La República ha devuelto a España su soberanía civil, su personalidad internacional, su dignidad ciudadana, su libertad espiritual, su sentido de la responsabilidad. La República ha resuelto ya el problema militar y ha atacado de frente el problema de la esencia. Del Diccionario español se ha borrado la palabra pronunciamiento; no tardará en borrarse la palabra canalfabato, esa es una labor inmensa. La continuaremos en las Cortes Constituyentes si a ellas nos llevan los votos alicantinos.
Alicante ha tenido hasta ahora Diputados nombrados por Madrid. El día 28, Alicante enviará a Madrid sus Diputados libremente elegidos. Esa es también una gran victoria de la República. Sacar de la realidad viva de España vieja en un gran proceso de las responsabilidades; dar a nuestra vida pública un carácter paramente laico; implantar en el campo la reforma agraria que todos los Estados modernos han realizado ya; humanizar por un profundo sentido de justicia las luchas sociales; abrir escuelas; establecer la peseta; hacer posibles y compatibles la paz y la justicia, la libertad y el orden, que es el programa inmediato de las Cortes Constituyentes. Pedir para Alicante lo que Alicante necesita, es el deber de los que mañana serán Diputados alicantinos. Para aquellos y para éstos ofrecemos nuestro voto si el domingo obtenemos los vuestros. Y nada más. El trabajo llega hasta mí mesa con un rumor agitado. Ni un minuto más para decir que serviré a la República: la estoy sirviendo.

CARLOS ÉSPILA

Barcelona, y junio.

UNA GRAN FIGURA

RODOLFO LLOPIS

Mayo de 1927. Víspera de vacaciones. Escuela Normal de Maestros de Cuenca. Un joven profesor se despide de sus alumnos de cuarto año. Hora de intensa emoción. Encrucijada en la que se detiene, un momento, antes de lanzarse sobre rutas desconocidas.
El adiós, este año, se reviste de una fisonomía especial. Es un adiós extraño, un adiós punzante. El joven profesor está serio, muy serio. Una preocupación sorna sobre su frente que él tiene, siempre, levantada en un gesto noble. Sus ojos han perdido la alegría habitual. En su voz, muy agradable, de entonaciones emotivas, tiembla una nota de amargura. Los normalistas que le escuchan le habían hecho concebir, hace cuatro años, las más bellas esperanzas. Todas ellas habían de ser notables intelectuales y moralmente. Entre profesor y alumno la compenetración era absoluta. En su corazón generoso se albergaba un sueño: hacer de estos niños, hombres; abrir sus inteligencias a la belleza y a la bondad. El los dejó un año. A su regreso encontró espíritus nuevos, rebeldes a su empresa. Un foso, agrandado, se convirtió en abismo no dejando más que una inmensa decepción en el fondo del alma del maestro.
El joven profesor está serio, muy serio. ¿Dónde están las frases cálidas, de simpatía, las afectuosas inclinaciones que él prodigaba generosamente, otras veces, a los que atraía la más noble de las tareas? Desde el fondo de su desengaño salen palabras crueles, duros reproches. No siente ninguna piedad por aquellos que se han equivocado, no queriéndole seguir. «Yo he querido restablecer el equilibrio, la moral perdida. Imposible... jamás he conocido divorcio más profundo entre profesor y alumnos. Vosotros tenéis ocasión, más tarde, de medir la extensión de mi decepción. Yo quería solamente que conociérais mi estado de ánimo. Ya lo conocéis. En cuanto a vuestro examen estáis todos aprobados. Os podéis retirar.» Y los despidió con un gesto rápido. Tal es Rodolfo Llopis, entusiasta, generoso, lleno de ideal, considerando su profesión como un sacerdocio.

Con solicitud, con ternura casi, se ha lanzado sobre la gran miseria del pueblo español, del pueblo ignorante, del pueblo abandonado y le ha dado el maravilloso don de su vasta inteligencia y entusiasmo juvenil. Para despertarlo del letargo que reyes y dictadores lo habían sumido, él ha luchado con todos los medios, desde el artículo periodístico, hasta la conferencia, persiguiendo una doble conquista: la cultura del pueblo y su libertad.
El ha viajado por el mundo, de Europa a América en donde ha sido portavoz brillante de la España oprimida y en donde ha estudiado el gran problema de la enseñanza. En Francia, en Suiza, en Bélgica, ha estudiado las innovaciones que la guerra trajo a la enseñanza. En Viena él fué el alma del gran iniciador de la famosa reforma escolar. El ha recorrido La Argentina, Uruguay, Paraguay, El Brasil. Asistió en Rusia a la confederación

Firmas de EL LUCHADOR

Asamblea Constituyente

Candidatura de Alicante

Por A. MONTORO

Compromiso.

Mejor que pacto compromiso: nosotros votamos a los hombres de izquierda, —radical-socialista, socialistas, — y estos hombres se comprometen a cooperar en el Parlamento por la estructuración de una República socialista. Como decía en su anuncio aquel viejo papel de fumar de Alcoy: «nada de farsas ni de mentiras». Si estos representantes alicantinos, que se habrán de sentar en los escaños rojos del Congreso gracias a los votos del pueblo — no cumplen después con el mandato que recibirán reos de lealtad, y ningún Jordán purificado les quitará esta mancha de felonía.

Conocemos a la mayor parte de los candidatos izquierdistas; nuestra opinión es altamente favorable a su ideología ético-social. Algunos son viejos luchadores capaces de sostener sobre sus hombros la piedra de Sísifo, los otros, —juventud, divino tesoro!— se sienten con fuerzas para derribar los muros de Jericó. ¿Persistirán en su actual conducta al enfrentarse con la durísima realidad de la Asamblea Constituyente! Nadie les pedirá torneos oratorios; nadie les habrá de exigir ni siquiera una colaboración de ciencia política. Otras altas mentalidades llevarán ya el dilema escueto y irógicamente preparado. Nuestros diputados no tendrán otra misión realmente que votar a favor de una República descarnada socialista. Y esperemos que lo harán; y con alegría, ya que los pobres desgraciados españoles que no han hecho más que trabajar, sufrir y padecer hambre, quieren por fin ser hombres con los mismos derechos sociales y económicos que los otros que disfrutan de bienestar y de gozo sobre la tierra. Tal es el compromiso de Alicante: votos por la República socialista.

Esplá.

Entre los candidatos, conviene resaltar la personalidad de Carlos Esplá y de Azorín. El luchador alicantino es lo que se llama modernamente un hombre de acción. Nosotros le llamamos también un hombre de sensibilidad, un hombre de convicciones. Su historio es breve, aunque rotunda: un artículo contra Francos Rodríguez le ocasiona el destierro. Vive en Valencia, trabajando con valentía; explica asignaturas en academias humildes; logra pertenecer a la redacción de «El Pueblo». Toma parte en organizaciones republicanas con la lealtad y la emoción de un admirable temperamento. Es perseguido. Marcha a París. Adquiere gran cultura periodística. Se distingue como uno de los mejores correspondientes europeos. Abofetea al Caballero audaz en medio de la calle. Blasco-Ibáñez le llama a su lado. Trabaja, trabaja, trabaja.

Luego, ya lo saben nuestros lectores. Toma parte en el movimiento de Valencia. Logra escapar, y de nuevo en París, es el alma española que protege y ayuda a todos los expatriados. Finalmente, proclama en Alicante la gloriosa República, y es en la actualidad Gobernador Civil de Barcelona.

¿Es una esperanza de nuestra redención política provincial este candidato alicantino? Nosotros confiamos ciegamente que también en esta grave prueba, sabrá Carlos Esplá cumplir con su deber.

Azorín

He aquí al monovero llustre. Somos paisanos, somos amigos, somos admiradores de Azorín, y no vamos ahora a descubrir este luminoso Mediterráneo. Alegría de verle entre los suyos, y más en esta ocasión de tanta importancia histórica. ¿Es cierto que Azorín representa en el momento actual la faceta socialista más avanzada de la intelectualidad española? En todocaso, vuelve a recobrar su viejo blasón de rebeldía pulcramente humana: su espíritu de alta finura ideológica, vuela de nuevo por las hermosas regiones de la equidad social. Azorín dejará asomar a sus labios una sonrisa de complacencia y abrirá su viejo paraguas rojo. ¿Lo abrirá para recerse de la desencadenada tormenta.

«Bienaventurados los que han hambre y sed de justicia porque de ellos será nuestra República.

A. MONTORO

ción de la enseñanza, de donde vino con un libro de un valor profundo: «Cómo se forja un pueblo que ha tenido un gran éxito en España.
Y en la tarde luminosa del 14 de abril, cuando él franqueó el quicio de esta nueva catedral que el destino le reservó en la Dirección de la Enseñanza Primaria, conoció esta alegría inmensa, maldita: aportar al pueblo que él ama dos inapreciables conquistas: La República y la Escuela.

Mayo 1931. Ministerio de Instrucción Pública. Un amplio despacho acogedor. Por la ventana inmensa entra la luz, toda la luz del día. En las paredes algunos retratos. Pablo Iglesias, Cossío, Giner de los Ríos, ponen a esta estancia un segundo resplandor. En esta atmósfera de claridad, por virtud de un mago, acóplase día a día, una obra prodigiosa, cuya amplitud y portada no escapará a nadie: creación de escuelas, Rodolfo Llopis, no solamente pone fin a la gran pesadilla de los españoles, sino que forja el arma ideológica que le servirá para realizar su ambición: la democratización de la cultura; la educación cívica y política del pueblo.
Su primer cuidado ha sido el de convocar la comisión encargada de la construcción de edificios destinados a escuelas (que no lo había hecho desde junio de 1925). Un crédito de ocho millones y medio de pesetas ha sido votado, al que subvencrán en parte el municipio y en parte el Ministerio. Veinte grupos escolares van a ser construidos en Madrid. Doce solares y diversos edificios han sido comprados en barrios obreros que están, en gran parte, privados de escuela.
Un gran movimiento de entusiasmo acoge estas iniciativas realizadas ya en parte, y suscita gestos generosos: los propietarios hacen apreciables re-

es susceptible de llegar a ser, verdaderamente hombre. Después de cuatro horas él verá a sus padres sucederle en los bancos de la escuela para asistir a la conferencia, oír un trozo de música o simplemente tomar un libro de la biblioteca, porque el hogar del niño será también el hogar del padre; abierta a todos, la escuela se convertirá en verdadera Casa del pueblo, en un trozo de España, su alma viviente.

En esta obra de difusión de la cultura, la escuela será pujantemente secundada, en los pueblos, por las misiones pedagógicas. Estas poseerán biblioteca, orquesta, cine, telefonía sin hilos, algunas buenas reproducciones de cuadros y obras artísticas. Camiones saldrán, regularmente, hacia las provincias en donde someterán estas maravillas a los ojos de los campesinos. Se les explicará su contenido y su belleza. Se les hará admirar las cintas cuidadosamente seleccionadas oír la música susceptible de ser sentida y gustada por ellos. En una palabra, se cultivará su sensibilidad. El cine, la radio, recorriendo las distancias abrirán los pueblos a la civilización, despertarán su conciencia. Además, serán armas preciosas para la joven República española. Gracias a las conferencias, a los consejos, a los periódicos que distribuirán, ellas harán del campesino un ciudadano. El día que él deposite su papeleta en la urna sabrá por quien y por qué vota.

En fin, las misiones pedagógicas llevarán al maestro la ayuda moral de que tanto han carecido hasta aquí. Ellas le permitirán desembarazarse de la influencia nefasta del cacique y del cura. Ellas le ayudarán a escapar de este embrutecimiento progresivo que transforman al normalista hasta el punto de hacerle, en algunos años, absolutamente desconocido. Por otra parte se le reclamará de tiempo en tiempo a la capital en donde pasará un período de quince días o de un mes, en una escuela práctica o de ensayos pedagógicos instalada a tal fin. Allí aprenderá a interesarse en su especialidad, a querer, a cumplir su cometido con fervor. Y de regreso al pueblo, cuando se encuentre frente a su mejor discípulo, no titubeará más en lanzarle hacia la enseñanza. Encontrará, por otra parte, toda facilidad. No se le regatearán fondos. Su discípulo irá al Instituto o hará su cultura general al lado de los futuros abogados y de los futuros médicos. Después de esto, mientras que algunos de sus camaradas se dirigen a la Universidad, él entrará en un centro de estudios pedagógicos (que podría llamarse instituto de pedagogía), escuela mixta con reglamentos más suaves en donde, durante dos años, aprenderá a formar el carácter del niño, a elevarlo, sin ningún dogmatismo, haciendo conciencias libres. Acaba de ser proclamada la libertad de conciencia en la escuela. La enseñanza religiosa no es obligatoria sino libre, y será confiada al cura, en vez de encargarse el maestro. Es una de las más nobles conquistas de la democracia española.

Puede decirse que en este luminoso despacho de la Dirección General de la Enseñanza Primaria se juega el destino de España. En un momento de exaltación el pueblo pudo realizar el cambio de régimen e imponerlo; pero una democracia no puede subsistir sin una élite intelectual, hija de la cultura. Por esto, la obra de Rodolfo Llopis es una obra pedagógica que merece nuestra admiración y nuestro respeto. El pueblo español ha escogido para resolver su problema más angustioso, al que es más capaz y más digno, porque une a su visión clara de las cosas, resultado de su experiencia, un culto al ideal que le hará fácil su empresa. De su inteligencia esclarecida, de su amor al pueblo, de su juventud entusiasta, cabe esperar todo.
GEORGETTE BOYE
De «Le Populaire», París 19, junio 1931

Lea usted El Luchador

Nadie debe dejarse engañar.

La candidatura formada por la unión de Socialistas y Radicales-Socialistas, no ha sufrido ni sufrirá variación. La única oficial es la que publicamos aquí.

Unas candidaturas hechas aviesamente con once nombres, son apócrifas. Cada elector puede votar ocho nombres solamente. En las candidaturas que lleven más nombres, al hacer el escrutinio no se tomarán en cuenta más que los ocho nombres primeros.

Candidatura de la Izquierda Republicana y Socialista

PARA DIPUTADOS

JUAN BOTELLA ASENSI
CARLOS ÉSPILA RIZO
MANUEL GONZALEZ RAMOS
JULIO MARIA LOPEZ
RODOLFO LLOPIS
ANTONIO P. TORREBLANCA
ROMUALDO R. DE VERA

Se reciben diariamente frescos en

Bodegas Colón

Sidras. Naturales y espumosas

Cerveza "LA ROSA BLANCA,"

Avenida Zorrilla, 12

Jerez-Quina "FONTAN"

Propaganda electoral

Los importantes actos de ayer

EN MONFORTE DEL CID Organizado por el bloque de izquierdas tuvo lugar ayer en la vecina población un mitin de propaganda electoral que se celebró en la Plaza de la República, ante el pueblo en masa.

causa universal de fraternidad, que haya quien en la paz se arme para la guerra, contrariando la máxima de «No matarás».

Exhorta después a la orientación izquierdista, ya que si Monforte, que es abril, y antes en diciembre, se orientó de tal modo, traicionaría su ejecutor revolucionario si no lo hiciera.

Los oradores, al abandonar la tribuna recibieron de nuevo muestras de afecto de los ciudadanos de La Albufera.

Terminando exhortando a los obreros para que voten la candidatura de bloque izquierdista, por ser la que, por todos conceptos y de acuerdo con sus ideas, deben votar.

En Pedreguer, en el Teatro rebentado de público que inundaba el local y las calles adyacentes hicieron eco de la palabra nuestro compañero de redacción Alfredo E. Badenas y Rodolfo Llopis.

Terminando exhortando a los obreros para que voten la candidatura de bloque izquierdista, por ser la que, por todos conceptos y de acuerdo con sus ideas, deben votar.

En Gata de Gorgos y ante la asistencia de más de 1.500 personas, en el teatro de la Paz se celebró un acto único, que revistió caracteres inusitados de grandiosidad.

Organizado por el bloque elector de izquierdas tuvo lugar el jueves un importante mitin de propaganda electoral al cual asistieron delegaciones de Pinoso, La Romana, y El Redrigo.

Los candidatos del partido R. R. S. señores Pérez Torreblanca y López Orozco, después de visitar los más importantes pueblos de la Vega del Secura, donde en los Centros republicanos dieron conferencias y celebraron interesantes conversaciones, fueron a Alcañal, donde en la Plaza de Toros celebraron anoche un acto de propaganda.

Organizado por el bloque elector de izquierdas tuvo lugar el jueves un importante mitin de propaganda electoral al cual asistieron delegaciones de Pinoso, La Romana, y El Redrigo.

En todos los pueblos fueron vitoreados por las muchedumbres que venían a nuestros propagandistas los verdaderos portadores de la democracia y la justicia, encarnadas en el ideal de la cohesión radical socialista y socialista.

Correligionarios Hospédense en Madrid en el HOTEL SEVILLA antes Príncipe Todo confort... Pensión completa DE 11 A 15 PTAS. Príncipe 7, (esquina Plaza Canalejas)

Apostillas a un mitin

Intelectualismo y pueblo

Hay dos modos de concebir la democracia. Consiste el primero, en situarse desde un punto de vista de superioridad mental con respecto a la opinión y someterla a las elucubraciones espirituales de las gentes selectas.

Así, quienes conciben una República Radical Socialista, votarán los hombres que llevan a la lucha electoral la disciplina de un ideario y la garantía de su probidad personal.

No es posible ostentar sin adoptar una postura equívoca, el criterio intelectualista para presentarlo como su rema reivindicación popular.

Por ello creemos sinceramente equivocada la actitud de quienes creen en la estructuración de la ley fundamental de España el reflejo de las atenciones destacadas en las ciencias o en las artes.

Segun los ministros, lo de Sevilla ha sido un manejo de los inquietos

Madrid, (teléfono). — Desde primeras horas de la mañana comenzó a circular por Madrid, el rumor de que había ocurrido algo sensacional en Sevilla.

Gran Hotel Samper Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar. Café Paseo de los Mártires ALICANTE

El ferrocarril a Coruña Madrid, (teléfono). — El señor Alcalá Zamora dijo que le había visitado una comisión de Galicia acompañada de los representantes de la empresa constructora y de los comités encargados acordándose un fórmula al parecer satisfactoria que no ha querido el presidente comunicar detalladamente a los periodistas porque desea que antes la conozcan los ministros y los propios interesados.

El cese de Franco Madrid, (teléfono). — «La Gaceta» publica el cese del comandante Ramón Franco en la Dirección general de Aeronáutica.

En Sevilla no pasa nada

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación al recibir esta tarde a los periodistas aludió a los rumores circulados acerca de sucesos ocurridos en Sevilla.

El jefe del aerodromo de Tablada, señor Romero, es ayudante de órdenes de Sanjurjo desde ayer.

También hizo comentarios a la llegada de uno o dos aviones al aerodromo de Tablada.

Manifiestaciones de Maura Madrid, (teléfono). — Se ha llegado a un acuerdo en la fórmula sobre la construcción del ferrocarril de ciclo Madrid-Coruña.

Madrid, (teléfono). — Desde primeras horas de la mañana comenzó a circular por Madrid, el rumor de que había ocurrido algo sensacional en Sevilla.

Segun los ministros, lo de Sevilla ha sido un manejo de los inquietos

Madrid, (teléfono). — Desde primeras horas de la mañana comenzó a circular por Madrid, el rumor de que había ocurrido algo sensacional en Sevilla.

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación al recibir esta tarde a los periodistas aludió a los rumores circulados acerca de sucesos ocurridos en Sevilla.

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación al recibir esta tarde a los periodistas aludió a los rumores circulados acerca de sucesos ocurridos en Sevilla.

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación al recibir esta tarde a los periodistas aludió a los rumores circulados acerca de sucesos ocurridos en Sevilla.

El maestro Benavente detiene el concepto de la República

Madrid, (teléfono). — Después de un largo viaje por el extranjero está en Madrid don Jacinto Benavente, a quien sorprendieron fuera de España los acontecimientos que tuvieron por consecuencia el advenimiento de la República.

Yo creo que, como en otros países, podía haber gobernado el socialismo con la monarquía.

Yo, que recuerdo la República del 73, y no muy gratamente por cierto, deduzco que aquella fué un aborto, y por eso pudo sucederle una restauración.

Madrid, (teléfono). — Se ha llegado a un acuerdo en la fórmula sobre la construcción del ferrocarril de ciclo Madrid-Coruña.

Madrid, (teléfono). — Desde primeras horas de la mañana comenzó a circular por Madrid, el rumor de que había ocurrido algo sensacional en Sevilla.

Madrid, (teléfono). — Desde primeras horas de la mañana comenzó a circular por Madrid, el rumor de que había ocurrido algo sensacional en Sevilla.

Madrid, (teléfono). — Desde primeras horas de la mañana comenzó a circular por Madrid, el rumor de que había ocurrido algo sensacional en Sevilla.

Madrid, (teléfono). — Desde primeras horas de la mañana comenzó a circular por Madrid, el rumor de que había ocurrido algo sensacional en Sevilla.

Madrid, (teléfono). — Desde primeras horas de la mañana comenzó a circular por Madrid, el rumor de que había ocurrido algo sensacional en Sevilla.

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencia en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 61 años de existencia Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos Subdirector en Alicante y su provincia: Don Francisco Rodrigo Mora Plaza de Isabel II, 6. r.º

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

Carlos Sanjuán DENTISTA Díaz Moreu 82 1.º Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7 ALICANTE



EL VERDUGO DE LAS CANAS

ARMERIA ESTEVE Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza.—Efectos de Pesca.—Escopetas de las marcas más acreditadas.

HOTEL RESTORAN "FONT ROCHA" SITUADO EN EL LUGAR MAS PINTORESCO DE NUESTRA PROVINCIA. PROXIMO A LA CIUDAD DE ALCOY. A 1000 METROS SOBRE EL NIVEL DEL MAR. INAUGURACION EL 25 DE JUNIO ABIERTO HASTA EL 15 DE SEPTIEMBRE Vinos - Helados - Café Pensión completa Cubiertos a la carta SERVICIO DE OMNIBUS DESDE ALCOY; DOS VIAJES DIARIOS. SALIDA DE ALCOY A LAS 7 DE LA MAÑANA REGRESANDO A LAS 8.—SALIDA POR LA TARDE A LAS 6 Y REGRESO A LAS 8 Encargos: Hotel Condal ALCOY Propietario: Joaquín Calvo

¿El freusted del estómago? TOME GASTROVANADINA y curará radicalmente DOCTOR COQUILLAT

LABOR REPUBLICANA

El mitin de anoche en el Teatro de Verano

Anoche a las diez y medio, organizado por la Agrupación al servicio de la República, se celebró en el Teatro de Verano el mitin de propaganda electoral.

Julio Bernácer dió comienzo al acto con la lectura de unas cuartillas del maestro Ortega Gasset, sobrias y precisas, magníficas de forma y de intención que fueron justamente aplaudidas.

F. FIGUERAS PACHECO.

Habló después el cronista de la ciudad señor Figueras Pacheco, quien con gran erudición y con elocuencia desarrolló el concepto de la Constitución según el Derecho político.

Fué largamente aplaudido.

A. PASCUAL Y DEVESA

El doctor Pascual y Devesa pronunció a continuación un bello discurso brioso y rico en la forma, no de propaganda electoral, sino de explicar la posición del Grupo Acción Republicana, en la contienda.

Habló del peligro de los republicanos de hoy, que se entran en la lucha por las resquebrajaduras del frente único de las izquierdas formado para las elecciones pasadas.

Dijo que Acción Republicana convenida del deber de austeridad que se impone a todos, aquí en la lucha sin afán de premio ni merced, y que si triunfa el concepto izquierdista elaborará en la obra y si prevalece la derecha... la aceptará, pero seguirá luchando por el triunfo de su programa.

Y terminó recomendando que se debe medir siempre la extensión de las raíces y la altura espiritual del grito tan prodigioso de Viva la República, para saber cuán hondamente lo siente quien lo proclama.

Una cerrada salva de aplausos acoge las últimas palabras del orador.

J. PEREZ GARCIA-FURIO

Después el catedrático de la Escuela de Comercio señor Pérez García-Furio, ocupó la tribuna y pronunció una bella oración llena de eruditas alusiones al problema económico nacional. Fué entusiastamente aludido.

GERMAN BERNACER

El publicista y catedrático de Economía señor Bernácer (Germán) explicó documentada y elocuentísimamente el concepto preciso de la obra económica necesaria.

Su discurso, una erudita y magnífica lección de Ateneo, no se escuchó con la debida atención, por la gran afonía que padecía el orador.

«AZORIN»
Y finalmente se levantó a hablar «Azorin». Le saludó una nutrida y cariñosa ovación del auditorio.
Saludó a Alicante y dijo después que su discurso iba a ser una breve lección de historia, desarrollada en

tres puntos: «República 1876», «República 1931», y «España-Rusia».

Documentadamente, literariamente, ameno como en su literatura, hizo la descripción de aquella República parlamentaria que acordaron las cámaras elegidas por la monarquía y que quedaron a merced del capricho de la espada de un general.

La compara con la República de 1931, que adviene por la voluntad unánime del pueblo, y que tiene toda la consistencia y toda la cimentación de la voluntad nacional.

Y termina con la visión de «España-Rusia»; el panorama de España si la república fracasara y se adueñara el desorden, la anarquía y el caos...

Un jviva a la anarquía! desde el público produjo un breve alboroto que fué sofocado prontamente.

Y para final se leyó una carta de Oscar, obligado a guardar cama por una repentina dolencia.

Mejor dicho, se nos vuelve a denunciar, el abuso que continúan cometiendo determinadas mujeres vecinas de las calles Cid y Galdó Chápuhi.

Tienen razón, las gentes decentes que habitan en estas calles. Se trata de un verdadero abuso, de un atentado a la honestidad del vecindario.

Tertulias en mitad de la calle; espectáculos a través de los balcones abiertos; gritos y fraseología pintoresca...

Y la cosa sobre no tener remedio por la pasividad de las autoridades, se va a recrudecer, puesto que tal vecindario indecible se extiende y aumenta lamentablemente.

Modelo 520, sedan; perfectísimo estado, se vende. Razón: Castaños, 28, SbaJ o.r. Sanz.

Lea El Luchador

Pida y exija en todas partes TONI-PELO-RICO

Y se convencerá que es el único que por sus cualidades se abre camino ante los capilares por su perfume delicado y discreto por evitar la caída del cabello

SOLO CON CUATRO APLICACIONES, y por renacer el perdido tonificándolo y adquiriendo su color natural aún el canoso

PIDA LISTA DE TESTIMONIOS a la Farmacia RICO, Elda (Alicante)

Frasco de prueba 4 pías.

NO COMPRE... NINGÚN CAMIÓN Sin antes ver los nuevos CHEVROLET 1931

Estos están expuestos en nuestro Salón Exposición Isabel II, núm. 5

ARQUES Y BONMATI, LDA. ALICANTE

Cartera de Sociedad

Para el próximo jueves está anunciada en Madrid la boda de la señorita María Comas Mata de Elizacín; con el joven Funcionario de Aduanas don Francisco Cerdá Sanchiz.

Por anticipado enviamos nuestra felicitación a los futuros esposos.

Coutret

—Ha obtenido el título de Licenciado en Medicina el joven don Eduardo Mángada hijo del doctor del mismo nombre.

—SE ALQUILA para veraneo, casa espaciosa situada en pleno campo a diez minutos de la capital, servicio de tranvía y autobús, luz eléctrica y agua de Sax.

—A Alcoy y para tomar parte en un acto político, marchó «Azorin» acompañado de varios amigos.

—Marchó a Madrid donde va a fijar su residencia doña Rafaela Cocot, viuda de Maldonado.

—Regresó de su viaje a Madrid y Toledo nuestro querido amigo y correligionario don Francisco Ribelles Pérez.

—Ha regresado de Madrid, la distinguida y culta señorita Gerda Bürger, licenciada en idiomas.

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Isla de Tenerife, español, de Valencia con carga general.

Atlante, español, de Palma de Mallorca e Ibiza, con carga general y pasajeros.

Le Tre Marie, italiano, de Valencia, con descarga de Génova.

Guido Brunner, italiano, de Orán, con descarga de Rabat y Casablanca.

Río Miño, español, de Cullera con carga general.

DESPACHADOS

Le Tre Marie, italiano, directo para Casablanca y Kenitra con vino y carga general.

Isla, de Tenerife, español, para Cartagena y escalas hasta Canarias, con carga general y pasajeros.

Guido Brunner, italiano, para Valencia, Tarragona, Marsella, Niza, Génova y Livorno con vino y carga general.

Abadan, sueco, para Valencia, con gasolina y petróleo del Monopoli.

Río Miño, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao con carga general.

TAURINAS

Ante la clásica corrida de San Pedro

Ayer hablabamos de los toros. Consideráramos que la ganadería del conde de la Corle dá categoría a esta nuestra clásica corrida de San Pedro.

Hoy hemos de hablar de los espadas que figuran en el cartel, que podemos reputar de excelente. Y no pecamos de exagerados.

M. Jiménez «Chicuelo»

Uno de los mayores alicientes en los carteles de feria de las distintas poblaciones de España, ha sido siempre «Chicuelo».

Se habló al comienzo de la actual temporada, de que este gran artista del toreo abandonaba la profesión. Que se retiraba de los toros y la noticia llegó a preocupar a las Empresas que habrían de verse privadas de tan prestigiosa figura.

No fué infundado el rumor y si «Chicuelo» torna a los ruedos, ha sido a ruegos insistentes de sus numerosos admiradores.

En Madrid, como en otras plazas, «Chicuelo» tiene un bien ganado prestigio de torero bueno y de artista de finísimo estilo. Pero no es seguro en sus actuaciones. Tiene las alternativas del Gallo, del divino Ciro. Unas tardes está enormemente bien. Y otras rematadamente mal.

Pero siempre interesa, porque en él, hay calidad de torero y de los caros. Es una verdadera figura del toreo, que puede, cuando está de vena, hacer con los toros lo que nadie. Su puesto, no hay quien lo sustituya y con ello creemos haber dicho lo bastante.

Nicanor Villalta

El gran baturro, es un torero de corazón y por ello no ha habido otro que le aventaje en triunfos, en el coso taurino como el de la capital de España. Donde se dan y se quitan reputaciones.

Allí en Madrid, días pasados, el 16 de los corrientes, anunció un acontecimiento magno: presentación de ese actual fenómeno del toreo que se llama Domingo Ortega. Con él alternaban Villalta y Félix Rodríguez. Y fué Villalta, el mago de la muleta, el que venció en la contienda, cortando la única oreja de la tarde. La oreja número treinta, de las cortadas como matador en la mezquita de la capital de la República.

¡Treinta orejas! Esa sola cifra más en elogio de Villalta que cuanto pudiéramos decirle nosotros. Porque treinta orejas en la plaza de Madrid es decir treinta grandes faenas.

Y es que Nicanor Villalta, no decea. Al contrario, cuando más alta figura del toreo alterna con él, más se creece el matador aragonés. Por ello venció a Ortega en Madrid y triunfó también sobre el excelente torero Félix Rodríguez, que en aquella tarde vió malograda su temporada actual, al recibir dos cornadas en el mismo derecho.

Creemos, pues, que Villalta, es torero que interesa este año tanto como al principio de su carrera. Ha ido superándose cada día y según leemos en la Prensa de Madrid, en la actualidad ha llegado ya a esa cumbre del arte que está reservada solo a las grandes figuras del toreo.

Tiene, además Villalta, en Alicante, un considerable número de admiradores y su nombre en el cartel de San Pedro ha sido acogido, con general aplauso.

Vicente Barrera

Cierra el tercio de la terna de matadores, el valenciano Vicente Barrera. El torero de mayor dominio actualmente. El que ha sabido vencer a las primeras figuras contemporáneas, a fuerza de voluntad e inteligencia.

Sus constantes éxitos en la plaza madrileña, en la de Barcelona, en la de Valencia, como en otras muchas, lo proclaman.

Yo he tenido la fortuna de verle este año en Madrid y he podido apreciar como se le quiere y se le mira alh. Aquél público que siempre recibió a Barrera hostilmente, ahora se le entrega sin reservas, porque ha advertido en el valenciano, al torero pundonoroso, artista y dominador.

Tuvo Barrera en aquella corrida —la de la alternativa de Amorós— una gran tarde de torero. Todas sus intervenciones fueron subrayadas con ovaciones entusiastas, y Barrera, cada vez más decidido, más voluntarioso y más torero, derrochó arte, alegría y buen deseo.

El público, aquella tarde, como otras muchas, de la actual temporada, ha sacado en volandas de la plaza, al gran Barrera.

En Alicante se le quiere y a poco que le estimulen, veremos en él, cosas de torero grande. Lo es y en grado superlativo.

La terna de matadores, pues, para la corrida de San Pedro, es excelente. Podemos ver—y hemos de verla—una gran corrida de toros. ¡Eeeeh, a la plaza!

EL DE TANDA

Las regatas en nuestro puerto

Esta tarde y mañana se celebran en nuestro puerto unas interesantes regatas: Las de hoy serán a remo, y a vela, para yates las de mañana.

A la hora de salida de nuestro diario se están celebrando las de remo que son tres, con recorrido de 1000 metros las dos primeras y de 2000 la última.

Mañana a las 10'30, saldrán yates inscriptos para el recorrido hasta Santa Pola.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Detención de un sujeto

CREVILLENTE.—En la villa de Albalera fué detenido el vecino de la misma, Epifanio Madrid Meriñez, de 20 años de edad, autor del hurto de una bicicleta de Andrés Pastor Quesada.

Muerte repentina

ALQUERIA DE AZNAR.—El vecino de Muro de Alcoy, Blas Jiménez Almiñana, de 60 años de edad, se hallaba trabajando en las faenas del campo en la partida de Palacio de dicho término Municipal y por efecto de una hemorragia cerebral falleció repentinamente.

El señor Juez que se presentó en el lugar del suceso ordenó el traslado del cadáver al Depósito Judicial.

Lea El Luchador

Lea El Luchador

Vajillas : : Cristalerías : : Lámparas

Novedades para regalos

PETIT PARIS

MENDEZ NUÑEZ, 23 ALICANTE

Lea El Luchador

EL LUCHADOR solicita de todos los Comités

Republicano-Socialista de la capital y provincia que mañana, conocido el resultado del escrutinio, se sirvan llamar a conferencia al teléfono 1621, dirigir telegramas urgentes a esta redacción, o enviar por correo urgente—donde no haya telegrafía—el resultado de la elección en cada lugar.

Así facilitarán nuestra información, que hemos de dar además a nuestros Comités Centrales y a varios periódicos de España.

La tan pregona da sinceridad

El ministro de la Gobernación, dando pruebas de imparcialidad política del Gobierno; ordenó que se diera posesión al Ayuntamiento elegido por el pueblo de Muchamiel.

Pero el gobernador de la provincia, al parecer, lo ha entendido de otro modo y reserva cumplir la orden del Gobierno, seguramente hasta pasadas las elecciones... con el fin de asegurar el triunfo de la Derecha.

Protestamos de este manejo político del gobernador, representante de un Gobierno sincero de coalición... «arrima el ascua a su sardina» en menoscabo de la pureza electoral.

Los «chapistas» de Albalera, también merman el censo a su capricho. Todos los asquerosos procedimientos de la vieja política caciquil han vuelto a la superficie al irrumpir en la República los monárquicos acomodaticios.

Allí se ha detenido y llevado a la Cárcel de Dolores a un antiguo republicano, el señor Baeza Martínez, por sospecha de complicidad en un delito ordinario. Y tenemos la seguridad de que este hombre, aún estando en la Cárcel de Dolores, votará mañana en Albalera... por la Derecha Republicana.

Además...

Ayer tarde han salido para diferentes pueblos de la provincia—aquellos en los que mas robusta es la coalición de socialistas y radicales-socialistas—, delegados del señor Gobernador que van seguramente a velar por la pureza de la elección.

Todos estos delegados de la casualidad de que son afiliados nuevos de los partidos radical y de la derecha republicana.

Todo esto, como antecedentes precisos para el resultado de las elecciones.

Banco Español de Crédito

CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual

SUCURSAL DE ALICANTE

PASEO DE LOS MÁRTIRES, 5 (Casa de Lamagnière)

Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verifican en el acto de petición sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas libras metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales ed valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 335 Sucursales.

En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Lijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Creailiente y Villajoyosa.

Lea El Luchador

Dice Azaña

Madrid, (teléfono).—A las dos de la tarde, el señor Azaña recibió a los periodistas quienes le hablaron de las noticias que se tenían de Sevilla y de los rumores que habían circulado.

El Ministro de la Guerra les hizo saber que él todavía no las conocía y marchó a conferenciar con el general Ruiz Trillo. Después reanudó su conversación con los periodistas a quienes dijo—Lo siento mucho, pero no pasa nada.

Debe procederse con energía porque una de las medidas que quieren adoptar los extremistas es perturbar las elecciones. La tropa está acuartelada en toda España por si esto ocurriese.

En Sevilla se ha realizado un paseo militar—dijo el ministro que acababan de comunicarle— y la población ha creído que marchaban sobre Tablada.

Los periodistas le interrogaron si había resistencia por parte de Franco, a lo que el Ministro contestó: Pero si no hay a quien resistirse!

Lo único ocurrido es que se había dejado traslucir una cierta actitud entre los más levantiscos de las clases de tropa.

Esta tarde se dará a la Prensa, copia del decreto que firmará por la mañana el presidente, haciendo extensivo a las clases de tropa el decreto sobre retiro.

Por último dijo el señor Azaña que a las cuatro de la tarde marchará a Toledo.

Veraneantes

Alquilase, casa amueblada con huerto: Razón en San Juan. Calle San Antonio 41

DOCTOR Francisco Soler

FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.)

Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos. Méndez Núñez, 4 ALICANTE

LUBRIFICANTES LUCENTUM

A. Perez Llorca

Alicante

Dr. Gadea 3 ALICANTE

DOCTOR Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 46

Los mejores jarabes para refrescos y los más baratos son los que fabrica

J. Martínez Costa

Calle Belando 23 ALICANTE

Consulten precios

2000 Ampliaciones Completamente Gratis

Hacemos a título de propaganda para dar a conocer nuestros trabajos a los dos mil primeros lectores de El Luchador que envíen este anuncio, una fotografía y sobre con su dirección a Urbano S. Vázquez

Para EL LUCHADOR

LA EXPOSICION DE ARQUITECTURA DE BERLIN

Desde hace bastante tiempo, es decir, desde antes de la guerra, Alemania gozaba ya de singular renombre en lo que se refiere al urbanismo. En este aspecto, sin disputa, en primera fila, y todos sus atrevimientos, todas sus creaciones influyeron notablemente en el resto del mundo y más especialmente a partir de la guerra, pues desde entonces se puede afirmar que el estilo arquitectónico de Alemania ha sido adoptado en mayor o menor extensión por todos los pueblos civilizados, hasta el punto de que pocos son los modernos edificios que no dejan traslucir la influencia del estilo que ya se puede llamar alemán.

Esto no ha sido puramente el resultado de un proceso cerebral, sino que responde exacta y precisamente a las modificaciones políticas y sociales que ha sufrido nuestro país, creando una serie de problemas, no ya sólo de estilo en la construcción de edificios de todas clases, sino que, también, por lo que se refiere al urbanismo en general; problemas y dificultades que, justo es reconocerlo, Alemania ha resuelto y solucionado con el mayor atrevimiento, lógica y sentido práctico.

Estas razones justifican plenamente que la Exposición de Arquitectura que se celebra actualmente en Berlín y que ha de durar hasta el 9 de agosto, se haya instalado en la capital del Imperio, pues aún cuando toda la nación pueda mostrar ejemplos de novísimas creaciones, lo cierto es que Berlín se lleva la palma y contiene numerosos ejemplos de adelantos arquitectónicos.

Por si el lector no ha podido leer detalles acerca de esta Exposición, le diremos que es muy completa, de manera que sin duda alguna está destinada a tener gran repercusión y muy grande influencia sobre la arquitectura y el urbanismo de todo el mundo.

Ante todo, se trata de una exposición práctica y no de un laboratorio de experimentos estéticos o teóricos, sino que es la reunión de las realizaciones llevadas a cabo hasta la fecha. La Exposición está dividida en tres secciones: la primera se refiere al urbanismo y al desarrollo y a la extensión de las ciudades. A esta sección han concurrido veintidós naciones, que muestran los medios de que se han valido para re-

solver esos problemas, y resulta interesante ver lo que han hecho no solamente las grandes capitales europeas, sino que también otras de distintas partes del mundo, como Delhi y Shanghai, por ejemplo.

Figuran en la Exposición numerosos planos, fotografías, modelos en relieve y maquetas que permiten hacerse cargo de los trabajos realizados ya, o que se hallan en curso de ejecución. La segunda sección trata solamente de los edificios construidos por las grandes empresas industriales o comerciales, *buildings*, fábricas, almacenes, centrales eléctricas, así como obras de arte, puentes, viaductos, hangares para dirigibles y estaciones.

Por fin la tercera sección se ha consagrado a la casa-habitación. Hay verdaderas preciosidades que responden a la vez al arte, la comodidad y la higiene más extremada. Naturalmente no faltan las extravagancias, pero aun en ellas, aun en estas exageraciones hay algunos detalles dignos de ser tenidos en cuenta sin duda alguna, todos los modelos presentados ejercerán notable influencia en lo venidero.

El arquitecto alemán Mies Van der Rohe, ayudado por un equipo de instaladores, ha dispuesto y amueblado veintidós interiores distintos. En todos ellos se ha tratado de mostrar las cualidades más prácticas que se conocen en la actualidad, pues se quiere persuadir al público de la posibilidad de alojarse cómoda y gráficamente en interiores de los que se ha eliminado todo lo superfluo, así como también se tiende a suprimir las pérdidas de tiempo y la fatiga de las amas de casa.

Sería, pues, altamente interesante que las agrupaciones o sociedades de arquitectura y las revistas se encargasen de propagar estas innovaciones tan necesarias en toda ciudad, a fin de que el público que no puede asistir a estas exposiciones de tan alto valor en nuestros días, gozase, por lo menos, de todo lo que han creado los técnicos en su beneficio.

Es posible, desde luego, que algunas de estas innovaciones tuviesen que sufrir la necesaria adaptación. En algunos casos convendría cambiar algo el estilo exageradamente moderno y prescindir, tal vez, del exceso de simplicidad de ciertos

muebles. Hemos visto, por ejemplo, un interior de muebles de líneas extraordinariamente sencillas, higiénicas y atrevidas, pero que tienen el inconveniente de parecerse demasiado a los de una clínica. Pero, en suma, las orientaciones son excelentes y en esta Exposición hay mucho que aprender, no sólo para los particulares sino que también para los técnicos.

SEGUISMUNDO MORITZ
(Prohibida la reproducción.)

PENSION ALCANTINA
BARCELONA
Ronda Universidad, 4. principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
VICENTE LLORET

TAL COMO VIENE

La política provincial

Señor Director de EL LUCHADOR, Alicante.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Le agradecería, tuviera la bondad, de insertar en el diario de su digna dirección, la adjunta carta, por tratarse de un asunto de candente actualidad y por interesar al que suscribe la justificación de una actitud que de otra manera pudiera creerse sospechosos.

Con las más efusivas gracias, envío a usted el testimonio de mis más distinguida consideración y respeto.—Juan Morant.
Agost. 26 de junio de 1931.

Señor don César Oarrichena Genaro. Alicante.

Muy señor mío y amigo: He sabido con la natural extrañeza que usted ha enviado a otros señores las credenciales talonarias de los interventores, poderes y candidaturas.

Este hecho, revela una marcada preferencia por ciertos republicanos de la localidad, que han vivido siempre y viven hoy en descarado contubernio con dictadores y monárquicos, y un desprecio del comité local del partido republicano radical que yo presido, por designación de usted mismo.

En vista de tamaña falta de seriedad y muy a gusto con nuestra conciencia que rechaza la coalición con las derechas (a las que, hubiéramos votado por disciplina si otro fuere el proceder de V) le participo que los que suscribimos, que integramos casi la totalidad del referido comité y cuantos amigos nos siguen, no separamos del partido Republicano Radical y nos consideramos relevados del compromiso que con el mismo teníamos para las próximas elecciones.

Sin otra cosa de particular quedamos de usted afmos. s. s. q. e. su mano. Francisco Molit; Juan Morant, Carlos Ivorra; Leopoldo Ivorra. Agost. 25 junio de 1931.

Tomás Rico Rizo
"AGENTE DE NEGOCIOS"
Representaciones de Ayuntamientos. Pasaportes. Licencias de caza y pesca. Carnet para chofer. Despacho de todos los asuntos de Hacienda. Gobierno Civil, Diputación, Obras Públicas y Catastro. Certificados de antecedentes penales y últimas voluntades de Madrid - Sagasta número 52 -

ALICANTE
Turrón de Canarias
Postre ideal
Caja 150 pesetas
Comprado en ultramarinos
Coloniales y confitería

SE OFRECE
joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias.
Escribir a esta Administración bajo el número 1931.

Deportivas

BALOMPIÉ
Zamoreta, Torregrosa y Aracil se alinearán en el «Hércules»

El gran encuentro de mañana tarde en «La Florida» entre el primer equipo completo de «C. D. Castellón» y el «Hércules F. C.» convenientemente reforzado por elementos tan notables como Zamoreta, Torregrosa y Aracil, ha despertado gran entusiasmo entre los aficionados al noble deporte del balompié, ya que no pasa desapercibido para nadie, la importancia que este partido tiene por la reconocida valía del subcampeón valenciano y lo potente que para este encuentro se presenta el «Hércules», cabiendo esperar mañana una de las mejores tardes de fútbol y a la que no faltará seguramente, ningún buen aficionado.

El historial del equipo visitante y el «once» que alineará nuestro «Hércules». (Jover; Torregrosa, Maciá II; Tarrasa, Cuenca, Monllor; Box, Gorrís, Zamoreta, Aracil y Maciá I), es una garantía de lo interesante y reñido que este partido ha de resultar.

Antes de este encuentro actuarán el reserva del «Hércules» y el «Benalua».

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX - ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 17, 2.º

E p a ñ

NO QUEMA NI DESTIÑE Y NO SE VENDE SUELTO

E p a ñ

DEJA LA PIEL FLEXIBLE Y CON BRILLO

E p a ñ

TINTE (PATENTADO) EL UNICO PARA TENER BIEN USTED MISMO PUEDE CON EL

E p a ñ

TENIR GUANTES, ZAPATOS, MONEDEROS, PETACAS, ETC.
Pídalo en droguerías. Una peseta frasco.

Se traspasa

bonito negocio por muy pocas pesetas; un restorán situado en el sitio más céntrico de la capital. Razón esta Administración.

Se limpian

sombreros de castor y de paja a una peseta. Quedando como nuevos. Sagasta 17 entresuelo.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Carabancha, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliadora), Totana y Yecla.
Cuentas corrientes vista 2/50
Cuentas corrientes a 8 días preaviso 3/00
Cajas de Ahorros desde el siguiente día de efectuada las que se retiran hasta en elencse retiran 0. 4/00
Bonos a vndimiento fijo, satisfaccio, magistralmente al. azo fljol de un año. 4/50
dem. fd., fd., dos años 5/00
EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Propague El Luchador

Ofrece trabajo

Necesitase persona conocedora de negocio de Seguros sobre la Vida y bien relacionada, para viajar esta provincia con el cargo de Instructor-Productor, con sueldo, comisión y dietas. Ofertas por escrito a la Redacción de este diario. Inútil ofrecerse sin referencias y sin poseer los conocimientos necesarios para el cargo.

Se alquilan pisos nuevos

muy ventilados, con ascensor, teléfono, cinco habitaciones, cocina económica, cuarto de baño completo water para el servicio, instalación agua y gas.
PESETAS 100, 105, y 115
Razón: Maisonave 20
Teléfono 1906

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Automóviles CHRYSLER

Distribuidor Provincial
Federico Guardiola
Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada jardín y fdrutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno que convenga. Razón: Alfonso El Saqbio, 6, 2.º

Linea de automóviles

ELCHE - ALICANTE SALIDAS	
DE ALICANTE	DE ELCHE
7,30 mañana	8,15 mañana
11	9
12,15	12,15
3,30 tarde	2,30 tarde
5	3
7	7

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante, Posada «La Unión»

Abelardo Chápuli Galán

Alquiler de bocoyes vacíos

Se alquila

Almacén cubierto 250 metros cuadrados de superficie, tiene garage con foso. Contiguo a la estación M. Z. A.—Razón Mártires 30 y 31.

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Consolatrix.

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELO... FON COCINA DE GAS

Lea El Luchador

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTITHERPETICAS
Jabón de Sales de Carabaña
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0'80; grande, 1'25
Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12. Madrid
De venta en perfumerías y droguerías

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de
Desiderio Reig y Vicente Coloma
ALICANTE

EXIJA
CINZANO
EL MEJOR VERMOUTH

Vidrios - Lunas - Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª Ltda.
ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEISA
BAILEN, 23 y 25
ALICANTE
Frente a la Posada «La Unión».

Taller de Reparación de Automóviles
Fernando Jové Casanovas
Dirigido por PEPE SANCHEZ
Ex-mecánico de la Casa Arques y Bonmatí, Ltda.
ESPECIALIDAD en la Reparación de Coches y Camiones marca CHEVROLET
Barrejón, 9 (travesía del Parque Canalejas.—Alicante)

HOTEL PALACE
Cubiertos de 7 y 9 pesetas
Especialidad en banquetes bodas y bautizos
Ascensor .. 40 cuartos de baño .. Teléfono .. Calefacción .. Agua caliente y fría en ..
.. todas las habitaciones ..
Cocina selecta por el reputado jefe
Emilio Lloverío

PARA LA SALUD DE SUS PIES
PEDYKUR
ANDA BIEN
PIES DOLORIDOS, CANSADOS, PESADOS, ARDOROSOS, LLAGADOS, INFLAMADOS, ETC.
El BAÑO DE PIES PEDYKUR refresca, vigoriza y descongela los músculos y los nervios de los pies y endurece la piel, evitando la hinchazón y la sensibilidad dolorosa, por mucho que se ande. Es además un activo desinfectante.
Quita el dolor de los callos, durezas y juanetes; cura la inflamación y la quemazón en las plantas de los pies, las llagas producidas por el sudor o por el calzado y evita los malos olores con su agradable aroma.
Tubo para 2 baños, 50 céntimos
Frasco para 15 baños, 3 pesetas
Venta en farmacias y Centros de Específicos. Dep. Ronda Universidad, 8 Barcelona

Centro de Enseñanza «Gabriel Miró»
Plaza de las Monjas, 3.—ALICANTE
Primera enseñanza en sus tres grados.—Segunda enseñanza: Bachillerato. Escuela de Comercio y Normales
Clases especiales: Dibujo, Mecanografía y Contabilidad :— Idiomas Francés e Inglés
Preparación y repaso de asignaturas durante el verano
Informes en la dirección de este Centro, calle de Castaños 24. (Colegio de la Educación)

Plaza de Toros de Alicante
Grandiosa corrida para el día de San Pedro
LUNES 29 DE JUNIO, (Festividad de San Pedro), a las cuatro y media de la tarde, serán lidiados
6 Hermosos y escogidos toros 6
de la acreditada ganadería del Conde de la Corte, por las siguientes cuadrillas
MATADORES
Manuel Jiménez «Chicuelo», Nicanor Villalta y Vicente Barrera
PRECIOS :—
SOMBRA 9 pesetas
SOL 6

LA REPUBLICA IMPLANTADA EN ESPAÑA ES UN HECHO!!
Otro hecho es que las cortinas Orientales «HELLIN», patentadas, de madera de haya y las persianas que fabrica Antonio Hellín Bernabé en SAX, son las mejores
Muestras y catálogos en Alicante al Agente
Don Vicente Soler Gomis
Pablo Iglesias, 33, 2.º, derecha

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta 16, (Casa Huesca) y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda, Droguería